

ПЕНЗЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць:
1-го и 16 го чиселъ.

Подписка принимается въ Редакціи при Пензенской Консistoriи и въ квартирѣ Редактора.



Цѣна годовому изданію Вѣдомостей безъ доставки 4 р. 50 к.
съ пересылкою 5 руб.

16 Мая

№ 10

1872 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Указы Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Отъ 3 Марта 1872 года, за № 10. *О прекращеніи высылки изъ Семинарскихъ Правленій суммъ на экипировку воспитанниковъ, отправляемыхъ въ Духовныя Академіи.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, по Хозяйственному Управленію, отъ 16 Декабря 1871 г. за № 13.558,

въ которомъ изъяснено, что по существующему порядку Семинарскія Правленія, при отправленіи, по вызовамъ вышшаго начальства, воспитанниковъ Семинарій въ Духовныя Академіи, обязываются высылать Академіямъ, на снабженіе каждаго изъ таковыхъ воспитанниковъ требуемою по правиламъ одеждою, по 34 р. 28½ коп. сер., и что, при неимѣніи въ Семинаріяхъ особой на сѣй предметъ суммы, производимые Семинарскими Правленіями для того расходы упадаютъ на духовно-учебный капиталъ, котораго едва достааетъ на покрытіе штатныхъ расходовъ. Въ виду того, что со введеніемъ въ дѣйствіе въ Духовныхъ Академіяхъ новаго штата оклады содержанія казеннокоштныхъ студентовъ увеличены противъ прежняго почти вдвое, такъ что при такихъ окладахъ не должно встрѣчаться для Академическихъ Правленій затрудненія въ постройкѣ одежды для вновь поступающихъ студентовъ на счетъ суммъ, ассигнуемыхъ на содержаніе студентовъ по штату, — Хозяйственное Управленіе полагало бы прекратить съ настоящаго 1872 г. высылку изъ Семинарскихъ Правленій суммъ на экипировку воспитанниковъ, отправляемыхъ изъ Семинарій въ Духовныя Академіи. Приказали: Согласно настоящему предложенію Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, высылку изъ Семинарскихъ Правленій суммъ на экипировку воспитанниковъ, отправляемыхъ изъ Семинарій въ Духовныя Академіи, прекратить съ настоящаго 1872 года; О чемъ, для должныхъ распоряженій къ исполненію, Епархіальнымъ Преосвященнымъ послать циркулярный указъ.

Отъ 19 Марта 1872 года за № 12. *О порядкѣ исполненія постановленныхъ свѣтскими судами приговоровъ, коими церковнослужители присуждаются къ тюремному заключенію.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ полученное изъ Общаго Собранія Кассационныхъ Департаментовъ Правительствующаго Сената вѣдѣніе, въ коемъ изложено: Путивльскій Мировой Съѣздъ обратился въ Святѣйшій Синодъ съ жалобою на замѣну Курскимъ Епархіальнымъ начальствомъ, вопреки 955 ст. Уст. Угол. Суд., пазначеннаго Мировымъ Съѣздомъ дьячку Мордвинову заключенія въ тюрьмѣ—монастырскимъ зключеніемъ. Сообразивъ эту жалобу съ законами, Святѣйшій Синодъ нашель: 1) что на основаніи буквального смысла 86 ст. Улож. Нак. 1866 года, Курское Епархіальное Начальство не имѣло никакого права дѣлать такой замѣны въ наказаніи Мордвинова, а обязывалось, сообразно съ ст. 189 Уст. Дух. Консист., постановить опредѣленіе объ исключеніи изъ духовнаго вѣдомства дьячка Мордвинова, какъ осужденнаго уголовнымъ присутственнымъ мѣстомъ по уголовному преступленію; 2) что ст. 1029 Уст. Угол. Суд., основанная на ст. 97 Улож. Нак. 1857 года, могла имѣть дѣйствіе, на основаніи ст. 72 т. I Осн. Гос. Зак., лишь до обнародованія Улож. Нак. 1866 года, статьею 86 коего отмѣнена отсылка къ Епархіальному начальству церковнослужителей, осужденныхъ на временное заключеніе. На семъ основаніи Путивльскій Мировой Съѣздъ долженъ былъ, не отсылая дьячка Мордвинова къ Епархіальному начальству, увѣдо-

ипть только это начальство о послѣдовавшемъ приговорѣ исполненіе коего зависѣло отъ самого Съѣзда; о чемъ Святѣйшій Синодъ и сообщилъ Правительствующему Сенату, на основаніи 237 ст. Уст. Угол. Суд. По выслушаніи заключенія Оберъ-Прокурора, Общесъ собраніе Кассационныхъ Департаментовъ Правительствующаго Сената вполне согласилось съ соображеніями Святѣйшаго Синода по настоящему дѣлу. По справкѣ, Приказали: Въ предупрежденіе могущихъ возникнуть въ духовныхъ консисторіяхъ недоразумѣній по предмету исполненія надъ церковнослужителями подобныхъ настоящему приговорамъ, постановленныхъ свѣтскими судами въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ введены въ дѣйствіе Высочайше утвержденные 20 Ноября 1864 года судебные уставы, о содержаніи вышеизъясненнаго рѣшенія Общаго Собранія Кассационныхъ Департаментовъ Правительствующаго Сената, по дѣлу дьячка Мордвинова, дать знать, для свѣдѣнія и надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія, по духовному вѣдомству печатными циркулярными указами.

Отъ 5 Апрѣля 1872 г. за № 18. *По Высочайше утвержденному мнѣнію Государственнаго Совѣта. О предоставленіи Діаконамъ права на полученіе прогонныхъ денегъ наравнѣ съ Священниками.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 24 Декабря 1871 года за № 14045, слѣдующаго содержанія: Государственный Совѣтъ въ Департаментъ Государственной

Экономіи и въ Общемъ Собраніи, рассмотрѣвъ внесенное Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, представленіе о доставленіи Діаконамъ права на полученіе прогонныхъ денегъ наравнѣ съ Священниками, мнѣніемъ положилъ: 1) Право на полученіе прогонныхъ денегъ на 2 лошади, при опредѣленіи къ должностямъ, переѣздахъ по службѣ и временныхъ командировкахъ, предоставленное Высочайше утвержденнымъ 13 Августа 1802 года положеніемъ Святѣйшаго Синода (Полн. Собр. Зак. т. XXVII № 20368) Священникамъ, распространить нынѣ, въ тѣхъ же случаяхъ и въ томъ же размѣрѣ, и на Діаконовъ, и 2) потребный на выдачу прогонныхъ денегъ Діаконамъ расходъ отнести на счетъ назначаемаго ежегодно по смѣтѣ Святѣйшаго Синода кредита на путевое довольствіе лицамъ Духовнаго вѣдомства. Означенное мнѣніе Государственнаго Совѣта Высочайше утверждено въ 7 день Декабря 1871 года. Приказали: О вышеизъясненномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта объявить, для свѣдѣнія и руководства, по Духовному вѣдомству печатными указами.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Самодержца Всероссійскаго изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода;

**Преосвященному Григорію Епископу
Пензенскому и Саранскому.**

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали представленія Преосвященныхъ Епархіальныхъ Архіереевъ о награжденіи подвѣдомственныхъ имъ духовныхъ лицъ, за заслуги по

духовному вѣдомству. Приказали: На основаніи бывшихъ разсужденій, удостоятъ по Пензенской епархіи награжденія палицею Игумена *Аллія*; Благословенія Святѣйшаго Синода Священниковъ: Феодора *Сатурнова*, Андрея *Черова*, Терентія *Перочскаго*, Іоанна *Масловскаго*, Дмитрія *Городечкаго*, Василія *Городечкаго*, Петра *Калліопова*, Александра *Фасанова*, Іоанна *Маіеранова*, и Петра *Пальмова*. Объ удостоеніи поименованныхъ лицъ наградъ отъ Святѣйшаго Синода, дѣтъ знать, по принадлежности, указомъ Вашему Преосвященству, для зависящихъ съ Вашей стороны распоряженій. Апрѣля 10 дня 1872 года.

На семъ указѣ Его Преосвященствомъ дана слѣдующая резолюція: „Въ Консисторію—для распоряженія. На Игумена Аллія Палица возложена 29 Апрѣля. На ношеніе Палицы выдать ему свидѣтельство.“

III.

СВѢДѢНІЯ ПО ДУХОВНОМУ ВѢДОМСТВУ.

Именнымъ Его Императорскаго Величества указомъ Святѣйшему Синоду, состоявшимся 16 Апрѣля, Епископъ Пермскій *Антоній*, во вниманіе къ долговременному, отлично усердному служенію и ревностнымъ трудамъ, возведенъ въ санъ Архіепископа. (*)

Именнымъ Его Императорскаго Величества указомъ Святѣйшему Синоду, состоявшимся 12 Апрѣля, Архіепископъ Тобольскій *Варлаамъ*, во уваженіе преклонности лѣтъ и долговременности служенія, Всемилостивѣйше уволенъ отъ управленія Епархіею. (*)

(*) Правит. Вѣстн. за 1872 г. № 102.

III.

Распоряженія Пензенскаго Епархіальнаго Начальства.

Пензенское Губернское Правленіе, по Губернской Чертежной, отъ 6 Апрѣля 1872 г. за № 422, сообщило Консисторіи, что для исполненія межевыхъ дѣлъ въ лѣто сего 1872 года, по распоряженію Губернскаго Начальства, командированы уѣздные землемѣры: — Мокшанскій — Базилевскій въ Чембарскій уѣздъ, Краснослободскій — Андреевъ въ Краснослободскій и Керенскій уѣзды; Саранскій — Вицкій въ Саранскій и Городищенскій уѣзды, и д. Инсарскаго — Виноградовъ въ Инсарскій уѣздъ, и д. Наровчатскаго — Зыбинъ въ Нижеломовскій уѣздъ, и д. Пензенскаго — Свинцовъ въ Пензенскій и Мокшанскій уѣзды, в Городищенскій — Бульвинскій въ Наровчатскій уѣздъ. А потому проситъ оказывать землемѣрамъ, въ случаѣ надобности, содѣйствіе къ успѣшному производству порученныхъ межевыхъ дѣлъ. Справка: Распоряженіе Пензенскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 12 Мая 1862 года, о назначеніи мѣстныхъ Благочинныхъ депутатами при размежеваніи церковныхъ земель, припечатано въ 21 № Пензенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей 1867 года, съ тѣмъ, чтобы Благочинные по первому требованію на мѣста размежеванія являлись, а въ случаѣ невозможности ихъ явки, командировали бы на межеваніе благонадежныхъ Священниковъ, донося въ то же время о сей командировкѣ Консисторіи къ свѣдѣнію; о послѣдствіяхъ же межеванія до-

носили бы Благочинные въ свое время. Это распоряженіе имѣть правиломъ и на будущее время, въ прекращеніе излишней ежегодной переписки. 31 Мая 1862 года сообщено объ этомъ межевымъ мѣстамъ и лицамъ состава Пензенскаго Губернскаго Управленія къ свѣдѣнію. По выслушаніи сего, въ журналѣ Консисторіи, отъ 24 Апрѣля 1872 года, утвержденномъ Его Преосвященствомъ, Определено: о содержаніи отношенія Пензенскаго Губернскаго Правленія, по Губернской Чертежной, в выведенной, справки, дать знать духовенству Пензенской Епархіи чрезъ напечатаніе въ Пензенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, къ должному исполненію.

IV.

Извѣстія по Пензенской Епархіи.

Объ открытіи церковно приходскаго училища, при Петро-Павловской церкви г. Пензы.

Для Петропавловскихъ прихожанъ многіе дни останутся навсегда незабвенными, особенно съ 1866 г., въ которомъ началась перестройка нашей церкви. Дни освященій трехъ престоловъ въ перестроенной оной церкви запишутся неизгладимыми буквами не только въ лѣтописи церковной, но и въ сердцахъ всѣхъ прихожанъ этой церкви. Впрочемъ не менѣе памятно будетъ для оныхъ прихожанъ и 9-е число Января сего 1872 года. Въ этотъ день совершилось открытіе при оной Петропавловской церкви церковно-при-

ходскаго училища для дѣтей обоого пола. Сіе училище помѣщено въ домѣ сказанной церкви.

Мысль — открыть сіе училище проявилась въ приходскомъ духовенствѣ и прихожанахъ, еще въ 1866 году. Въ этомъ году заявлено было въ первый разъ ходатайство предъ Начальствомъ о дозволеніи приобрести въ собственность церкви Петропавловской домъ для жительства причта, — и въ семъ ходатайствѣ была, между прочимъ, изображена мысль завести при томъ домѣ училище, преимущественно для дѣтей Петропавловскихъ прихожанъ. Но эта мысль не осуществлялась доселѣ по разнымъ обстоятельствамъ: первымъ и главнымъ дѣломъ заботы и попеченія духовенства и прихожанъ была — перестройка приходскаго храма, который теперь не только перестроенъ, но и великолѣпно украшенъ. Впрочемъ оная мысль, можетъ быть, и еще на долго бы осталась одною только мыслию и не осуществилась, если бы ктиторъ нашего Петропавловскаго храма, купеческій братъ Иванъ Димитріевичъ Поповъ не принялъ живѣйшаго участія въ семъ дѣлѣ. Для училища нужно было приспособить зданіе, снабдить его всеми училищными принадлежностями, для чего потребны были не малыя средства. И вотъ Иванъ Димитріевичъ Поповъ не пожалѣлъ, для блага народа, на оное дѣло своихъ не малыхъ средствъ. Онъ, изъ любви къ народному образованію, на собственный свой счетъ, съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго нашего Архипастыря, исправилъ для училища одно изъ зданій церковнаго дома, приспособивъ оное такъ, чтобы въ немъ могли помѣщаться дѣти обоого пола совершенно отдѣльно; снабдилъ это училище отличными, поларованными столами, шкафами, книгами и другими

училищными принадлежностями; сверхъ сего внесъ въ церковное казнохранилище 150 руб. сер на наемъ учителя для мальчиковъ на первый годъ. — Какое благо для прихода это училище! Въ немъ будетъ обучаться и богатый и бѣдный, и безпріютный сирота. Для поступленія въ сіе училище не требуются ни какія формальности; а бѣдные ученики въ этомъ училищѣ найдутъ для себя особенную поддержку: имъ даны будутъ книжки, грифельныя доски, счеты, бумага и чернила, безъ всякой за все сіе платы и вознагражденія. Съ какимъ сочувствіемъ отзывались къ сему доброму и полезному заведенію всѣ Петропавловскіе прихожане. Самые изъ нихъ лучшіе и компетентные люди изъявили свое полное согласіе быть попечителями сего училища, съ искреннимъ желаніемъ дать этому училищу прочное основаніе. Сіи лица суть: Пензенскій Градскій Голова, 1-й гильдіи купецъ Петръ Петровичъ Похолковъ, купцы 2-й гильдіи: Димитрій Яковлевичъ Прытковъ, Петръ Димитріевичъ Поповъ, Алексій Ивановичъ Работкинъ и Димитрій Ивановичъ Мещеряковъ. (*)

(*) Утверждены сіи лица Пензенскимъ уѣзднымъ училищнымъ Совѣтомъ въ званіи Попечителей по сему училищу (въ послѣднихъ числахъ Февраля сего года); а Предсѣдателемъ между сими Попечителями утвержденъ Ктиторъ Г. Поповъ.

Примѣч. Попечительницами по училищу для дѣвочекъ утверждены Пензенскимъ уѣзднымъ училищнымъ Совѣтомъ купеческія жены: 1-й гильдіи Александра Григорьевна Похолкова, 2-й гильдіи: Екатерина Ивановна Мещерякова и Анна Яковлевна Попова и купеческаго сына жена Марья Александровна Кузнецова, которыя, изъ любви къ просвѣщенію дѣвочекъ, съ особеннымъ удовольствіемъ приняли на себя это званіе.

А съ какимъ удовольствіемъ и особенною радостію пріялъ Преосвященнѣйшій нашъ Архипастырь заявленіе нашего ктитора Г. Попова о его желаніи привести въ исполненіе давнюю мысль приходскаго духовенства и прихожанъ - открыть при церкви училище! Какъ глубоко былъ внимателенъ Преосвященнѣйшій Владыка къ просьбѣ Г. Попова о разрѣшеніи ему исправить церковное зданіе для училища! Онъ, ни мало не медля, дозволилъ ктитору совершить то, чего онъ желалъ и просилъ, и напутствовалъ его своими мудрыми Архипастырскими совѣтами, отеческими благожеланіями и Архипастырскимъ благословеніемъ. И мы вѣруемъ, что по его Святительскому благословенію и молитвамъ ко Всеблагому Богу, вся содержащему въ Своей десницѣ, совершилось съ такимъ быстрымъ успѣхомъ то, чего всѣ мы желали, совершилось открытіе училища при нашей приходской церкви.

Преосвященнѣйшій Владыка, по прѣбытіи своемъ на Пензенскую кафедру, отечески заботился о скорѣйшей отстройкѣ нашего храма и открытіи въ немъ Богослуженія. Онъ видѣлъ въ этомъ особый задатокъ для благоденствія нашего прихода; а потому Онъ много содѣйствовалъ дѣлу отстройки храма нашего своими мудрыми совѣтами, а преимущественно своими Архипастырскими молитвами къ Премилосердому Создателю, вся управляющему во благое. Отеческія заботы нашего Архипастыря не прекратились и до нынѣ, въ числѣ другихъ, и о нашемъ приходѣ. Благо нашей церкви и благо нашего прихода, состоящаго преимущественно изъ торговаго класса людей и крестьянъ, побуждали Архипастыря, вмѣстѣ съ нами и прихожанами нашими, желать открытія въ нашемъ приходѣ церковнаго

училища для образованія дѣтей преимущественно на началахъ религіозно-нравственныхъ; почему Онъ и содѣйствовала этому дѣлу столько, сколько находилъ это для себя возможнымъ. Это же самое благо церкви и прихода побуждаютъ Преосвященнѣйшаго Владыку заботиться и объ открытіи въ нашемъ же приходѣ церковно-приходскаго Попечительства, подобно тому, какъ Онъ желаетъ того и заботится о томъ и въ другихъ приходяхъ. Прихожане наши понимаютъ цѣну и сего полезнаго учрежденія, и, съ увѣренностію можно сказать, дѣло это совершится не въ далекомъ будущемъ. (*)

Совершить открытіе при нашей церкви училища Его Преосвященство съ особеннымъ удовольствіемъ желалъ самъ; но, къ крайнему нашему и прихожанъ нашихъ сожалѣнію, по встрѣтившимся не отложнымъ обстоятельствамъ, онъ не могъ исполнить онаго своего желанія, а благословилъ совершить это дѣло приходскихъ Священно церковнослужителей, которые и открыли училище 9-го Января сего 1872 года, послѣ поздней Литургіи. Они, въ соучастіи еще Священника Скорбященской церкви, что въ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія, совершили въ стѣнахъ зданія, приготовленнаго подъ училище, съ водоосвященіемъ, ко Всеблагому Богу, Источнику премудрости и разума, молебное пѣніе, положенное предъ началомъ ученія отро-

(*) Устроено 12 Марта сего 1872 года, но еще не получило надлежащаго утвержденія Епархіальнаго Преосвященнаго, за непредставленіемъ къ Нему приговора, по несобранію всѣхъ подвисей.

ковъ. Молебень пѣлъ стройный хоръ Петропавловскихъ пѣвчихъ. Предъ началомъ молебнаго пѣнія, Старшій Священникъ произнесъ краткую, приличную торжеству, рѣчь, которая изложена ниже. А по окончаніи онаго молебна возглашено многолѣтіе Государю Императору, Всемилостивѣйшему Монарху, Отцу Отечества, пекущемуся о воспитаніи юношества, Его Августѣйшей Супругѣ, Государю Наслѣднику и Его Супругѣ и всему Царствующему Дому; за тѣмъ Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвященнѣйшему Григорію, Епископу Пензенскому и Саранскому, какъ главному Попечителю и покровителю сего училища, наконецъ благотворителямъ училища и всѣмъ жителямъ Петропавловскаго прихода, съ изпрошеніемъ имъ отъ Бога мира, здравія, тишины и изобилія плодовъ земныхъ; а въ заключеніе всего-имѣющимъ учить и учиться въ этомъ училищѣ. По окончаніи сего, всѣ присутствовавшіе прикладывались къ Св. Кресту и окроплялись Св. водою; а за тѣмъ Св. водою были окроплены всѣ комнаты въ училищномъ зданіи. Послѣ всего этаго пѣвчіе провѣли народный гимнъ „Боже Царя храни“! Съ какимъ умиленіемъ всѣ предстоящіе слушали пѣніе этаго гимна! Сердца всѣхъ трепетали отъ радости и возносились къ Всевышнему, поставляющему и преставающему Царей, съ горячею молитвою за обожаемаго Царя и Всемилостивѣйшаго Монарха нашего.—При торжествѣ открытія училища присутствовали: Его Превосходительство, Директоръ Гимназіи Р. А. Шарбе, Инспекторъ народныхъ училищъ, Смотритель Пензенскаго уѣзднаго училища, онъ же и Предсѣдатель Пензенскаго уѣзднаго училищнаго Совѣта, многіе отцы и матери съ своими дѣтьми и весьма многіе прихожа-

не Петропавловской церкви, (*) которые и заключили торжество открытія училища довольно значительнымъ пожертвованіемъ въ пользу этого училища, заявивъ при этомъ и на будущее время съ особеннымъ удовольствіемъ всегда оказывать помощь училищу своими пожертвованіями.

Послѣ молебнаго пѣнія Ктиторъ г. Поповъ предложилъ въ училищной же залѣ чай и приличную закуску, которая окончилась тостами. Первый тостъ провозглашенъ былъ за здоровье Государя Императора; при произнесеніи Священнаго имени Отца Отечества, Всемилостивѣйшаго Монарха, пѣвчіе пропѣли „Боже Царя Храни!“ и „многая лѣта“, а за тѣмъ все собраніе провозгласило громкое „Ура!“ Были предложены тосты, одинъ за другимъ, за здоровье: Его Преосвященства, Благопопечительнѣйшаго Отца и Архипастыря, подѣ преимущественнымъ наблюденіемъ и покровительствомъ коего имѣеть находиться сіе церковно-приходское училище; Его Превосходительства, Г. Начальника губерніи; Его Превосходительства, Г. Директора Гимназій, Г.г. Инспектора Народныхъ училищъ и Смотрителя Певзенекаго уѣзднаго училища, Градскаго Головы, Ктитора Петропавловской церкви, Старшаго Священника оной же церкви съ другими Членами причта, прихожанъ Петропавловскихъ и всѣхъ гостей. При каждомъ тостѣ хоръ пѣвчихъ пѣлъ „Многая лѣта“ и училищная зала оглашалась громкимъ „Ура!“ — Когда про-

(*) Объ открытіи, 9-го Января сего 1872 года, сего училища было извѣщено приходскими Священниками еще за мѣсяць до назначеннаго времени особыми печатнымъ объявленіями, съ приглашеніемъ любителей народнаго просвѣщенія пожаловать на оное торжество открытія училища въ назначенный день.

возглашенъ былъ тостъ за здоровье Г. Смотрителя уѣзднаго училища, тогда онъ, Г. Смотритель, всталъ и сказалъ: „Господа! Я душевно радъ, что при Петропавловской церкви открыто училище какъ для мальчиковъ, такъ и для дѣвочекъ; въ семь училищъ, въ здѣшней части города всегда ощущалась потребность. Кому же мы обязаны тѣмъ, что открыто такое училище, въ коемъ чувствовался всегда ощутительный недостатокъ?—Ивану Димитріевичу Г. Попову! По долгу Предсѣдателя уѣзднаго училищнаго Совѣта, я считаю Священнѣйшею обязанностію принести Вамъ (обратясь къ г. Попову) Иванъ Димитріевичъ, искреннѣйшую благодарность какъ лично отъ себя, такъ и отъ всего училищнаго Совѣта за оказанное вами такое благо для народа, а преимущественно для прихожанъ Петропавловской церкви. Вы и прежде сего еще за долго извѣстны были училищному Совѣту своею любовію къ народному образованію, по которой вы также не пожалѣли значительныхъ издержекъ на исправленіе зданія подъ училищъ въ селѣ Саловкѣ, Пензенскаго уѣзда, и это училище содержали нѣсколько лѣтъ на полномъ своемъ иждивеніи, и въ настоящее время не отказываетесь содержать оное во многихъ частяхъ на свой же счетъ. Всѣ эти ваши жертвы для блага народнаго, Пензенскій уѣздный училищный Совѣтъ всегда принималъ и принимаетъ съ особенною душевною вамъ благодарностію. Не безучастно отнеслось къ нему Святому вашему дѣлу и высшее духовное Правительство—Святѣйшій Синодъ, который съ своей стороны также выразилъ вамъ свою искреннюю признательность и благословеніе за перестройку каменнаго зданія подъ училище въ сказанномъ селѣ Саловкѣ. Теперь, обращаясь къ

вамъ, почтенные прихожане Петропавловской церкви, съ своимъ словомъ и просьбою! Въ настоящій день ваше благое желаніе завести при своей церкви училище исполнилось. Честь и слава вамъ, издавна имѣвшимъ такое доброе желаніе! Теперь усерднѣйше прошу и я съ своей стороны васъ, почтеннѣйшіе прихожане Петропавловскіе, не откажитесь имѣть, по примѣру своего добраго Ктитора церковнаго, участіе въ содержаніи сего вашего училища, котораго прочное основаніе будетъ много зависеть отъ вашихъ пожертвованій. — А васъ, достоуважаемый Г. Градскій Голова Петръ Петровичъ, прошу всепокорнѣйше, не откажитесь принять на себя званіе Попечителя по сему ново-открытому училищу. Я твердо увѣренъ, что при вашемъ попеченіи, это училище возрастетъ и процвѣтетъ. На что Градскій Голова сказалъ: „Благодарю за честь, мнѣ предложенную, которую я принимаю съ особеннымъ удовольствіемъ, такъ какъ дѣло народнаго образованія я всегда считалъ и считаю дѣломъ особенной важности и близкимъ сердцу каждому вѣрнопопавшаго нашего Всемилостивѣйшаго Монарха, отечески пекущагося о воспитаніи юношества. Тѣмъ болѣе я изъявляю полную готовность принять на себя званіе Попечителя по сему церковно-приходскому училищу, что надѣюсь, что въ немъ преимущественно будетъ обращено вниманіе на воспитаніе дѣтей въ духѣ религіозно-правственномъ, будетъ внушено имъ, что ни какое ученіе не имѣетъ значенія, если оно не пропкнута Духомъ Христовымъ; а имѣетъ съ симъ я твердо вѣрю и тому, что добрые прихожане Петропавловскіе, по примѣру своего Ктитора, не откажутся помогать мнѣ своими средствами поставить сіе училище на прочное

основаніе: „Прихожане на сіе отозвались полнымъ согла-сіемъ. Ктиторъ же, г. Поповъ, присовокупилъ: „Все, что я сдѣлалъ, всегда считалъ своею священнѣйшею обязанно-стію сдѣлать. Благодарю Господа Бога, что Онъ помогъ мнѣ довести давно задуманное нами дѣло до конца. Благо-дарю и Архiepастыря, что Онъ не отказалъ мнѣ осуще-ствить нашу, общую съ нашими добрыми прихожанами и духовенствомъ, мысль—открыть сіе училище въ семь зданіи церковнаго дома. Теперь, по званію Ктитора Петропавлов-ской церкви, считаю для себя всегдашнимъ долгомъ забо-титься о томъ, чтобы это училище развивалось и возвы-шалось. Но сего единичными силами достигнуть нельзя, а необходимо всѣмъ намъ, прихожанамъ, взяться за это дѣло общими силами. И такъ, друзья, возьмемъ за дѣло дружно и цѣль наша непременно будетъ достигнута! Вы сей часъ дали слово помогать означенному дѣлу своими средствами: я вполне увѣренъ, что вы не откажетесь при-вести оное слово въ самое дѣло.“

Такъ совершилось открытіе церковно-приходскаго учи-лища при Пензенской Петропавловской церкви 9-го Января 1872 года. (*) Дай Богъ, чтобы это училище получило твердое основаніе и не зыблемо могло существовать изъ рода въ родъ.

Будемъ молить Господа, да призритъ Онъ съ небесе и просвѣтитъ лице Свое на всѣхъ рабовъ Своихъ, — питомцевъ

(*) По 14-е Марта, съ 9 го Января сего 1872 года, по-ступило въ сіе училище мальчиковъ 55-ть. Дѣвочки стали въ сіе училище ходить съ 7-го Марта, а по 14-е Марта ихъ поступило въ оное 16-ть. По 1-е же Мая мальчиковъ поступило въ училище всего 73, а дѣвочекъ 72.

сего (юнаго) училища и Самъ да пѣучитъ ихъ оправданіемъ Своимъ! Ибо что могутъ сдѣлать насаждающіе и напояющіе, если не послеть благословенія и не возраститъ насаждаемаго Господь и Благодать Его?— Отче Святыи! Соблюди юныхъ питомцевъ сего училища во имя Твое. Святи ихъ во истину Твою! Слово Твое—только Твое—истина есть (Юанн. XVII, 17.)! А для тѣхъ, которымъ поручено нынѣ, и которые въ будущее время стануть учить въ семь училищъ, да будутъ всегда памятны слова Спасителя: *Иже сотворитъ и научитъ, сей велии наречетъ въ Царствіи Отца Небеснаго.* (Матѳ. V, 19).

Примѣчаніе. Въ семь училищъ быть учителями, которые и занимаются въ ономъ, утверждены Пензенскимъ уѣзднымъ училищнымъ Совѣтомъ слѣдующіе лица:

1., Законоучителемъ Священникъ Пензенской Скорбященской церкви, что въ училищѣ дѣвиць духовнаго званія, Александръ Павловичъ Протодіаконовъ (увѣдомленіе отъ училищнаго Совѣта отъ 21-го прошлаго Апрѣля за N 42.)

2., Учителемъ въ мужескомъ училищѣ кончившій курсъ Пензенскаго уѣзднаго училища Евгений Аѳанасьевичъ Коноваловъ, переведенный съ учительской же должности приходскаго училища села Дурасовки, Пензенскаго уѣзда, въ Январѣ мѣсяцѣ сего года.

3., Учительницею въ женскомъ училищѣ жена Коллежскаго Секретаря Марья Александровна Хохрякова, окончившая курсъ наукъ въ Пензенскомъ женскомъ училищѣ 1-го разряда (увѣдомленіе о семь отъ училищнаго Совѣта отъ 21 истекшаго Апрѣля за № 44.)

Учителю и учительницѣ положено прихожанами по 15-ти

руб. въ мѣсяць жалованья, а съ начала учебнаго года 187²/₃ год. по 200 руб. въ годъ; о жалованьѣ же законоучителю соглашенія еще не состоялось.

Пензенской Петропавловской церкви Священникъ
Петръ Секторовъ.

Р Ѡ Ч Ъ,

произнесенная Священникомъ Петромъ Секторовымъ, при открытіи церковно-приходскаго училища для дѣтей обоего пола, при приходской Пензенской Петропавловской церкви, 9-го Января 1872 года.

Почтеннѣйшее Собраніе!

Призвавъ въ храмѣ Господнемъ благословеніе свыше и получивъ благословеніе нашего Архипастыря, мы полагаемъ въ настоящій день въ стѣнахъ сего зданія открыть церковно-приходское училище для дѣтей обоего пола нашихъ прихожанъ. Завести это училище при нашей приходской церкви мы и добрые наши прихожане давно желали. Эта мысль наша еще въ 1866 году (*) официально заявлена Епархіальному Начальству, вмѣстѣ съ ходатайствомъ о дозволеніи намъ приобрѣсти покупкою домъ въ собственность нашей церкви. Впрочемъ сіе наше желаніе, можетъ быть, долго бы и еще оставалось однимъ только желаніемъ; ибо это зданіе, въ коемъ намѣрены мы помѣстить

(*) По поводу сего прошенія послѣдовалъ указъ къ мѣстному Благочинному, отъ 7-го Октября 1866 года за № 7949, изъ Пензенской Духовной Консисторіи.

училище, требовало довольно значительныхъ поправокъ, а слѣдовательно и довольно значительныхъ издержекъ, тѣмъ болѣе для того, чтобы приспособить его къ училищу для дѣтей обоего пола. Но вотъ Боголюбивый сынъ церкви, Ктиторъ нашего храма, Иванъ Дмитріевичъ Поповъ принялъ живое участіе въ осуществленіи давно задуманнаго нами дѣла. Онъ, мало того, что съ особенною ревностію и усердіемъ заботился о постройкѣ нашего великолѣпнаго храма, съ употребленіемъ на сіе не малой жертвы изъ своего достоянія, изъ любви къ народному образованію, на свой счетъ исправилъ и это зданіе, приспособилъ его къ училищу для дѣтей обоего пола, снабдилъ его всеми училищными принадлежностями и далъ на первый разъ ередства на ваемъ учителя для дѣтей мужескаго пола. Онъ, г. Поповъ, своимъ усердіемъ къ дѣлу народнаго образованія и прежде сего былъ извѣстенъ. Такъ въ селѣ Саловкѣ, Пензенскаго уѣзда, онъ въ 1866 году перестроилъ ветхую церковь на пріходское училище, и съ того 1866 года до селѣ содержитъ оное училище почти во всѣхъ частяхъ на свой счетъ.

Цѣль же училища, которое открывается здѣсь, вполне согласна съ отеческими попеченіями Всемилостивѣйшаго Монарха нашего, Отца Отечества о воспитаніи юношества. Она — благотворна. Обученіе дѣтей есть краеугольный камень, на которомъ создается благоденствіе общее и частное. А обученіе дѣтей, въ духѣ релігіозно-нравственномъ, дѣлаетъ дѣтя на всю жизнь способнымъ ко всему полезному; совершенство жизни нашей большею частію зависитъ отъ добраго христіанскаго воспитанія. Когда насажены будутъ въ сердце дитяти сѣмена добродѣтели, по-

казапы ему будутъ добрые примѣры, внушенъ страхъ Божій и благоговѣніе къ Верховному Существоу, любовь и преданность къ Монарху и Отечеству, когда онъ познаетъ священныя обязанности христіанина и гражданина, познаетъ самага себя: тогда путь жизни его вѣренъ и безопасенъ; тогда ни худыя сообщества, ни превратности міра не сильны будутъ истребить въ немъ совершенно тѣхъ началъ добродѣтели, которыя во дни дѣтства его насажены и вкоренены въ сердцѣ его разумнымъ воспитаніемъ и христіанскимъ наставленіемъ.

Вотъ тѣ главные мысли, которыми руководились мы и добрые наши прихожане въ томъ, чтобы открыть училище при нашей церкви, для помѣщенія коего, съ разрѣшенія и благословенія Преосвященнѣйшаго нашего Архипастыря, отдѣлено въ церковномъ Петропавловскомъ домѣ сіе зданіе.

Принимемъ благодареніе Гоеноду Богу, подавшему намъ Свою всесильную помощь, совершить на дѣлѣ то, что прежде было у насъ въ мысляхъ. Возблагодаримъ Его, Премилосердаго Создателя, что Онъ явилъ челоуѣка съ такимъ великимъ усердіемъ и любовію къ дѣлу народнаго образованія, по которымъ онъ не пощадилъ довольно значительныхъ издержекъ изъ своего достоянія для того, чтобы открыто было у насъ при церкви училище.

Съ открытіемъ сего училища, я, добрые наши прихожане, и привѣтствую васъ и усердно прошу, да не оскудѣваетъ святая ревность и усердіе ваше къ сему доброму и полезному заведенію; да будетъ плодъ этаго усердія вашего засвидѣтельствованъ вашими пожертвованіями въ пользу сего училища, въ которомъ имѣетъ быть дана возможность обучаться и дѣтямъ самыхъ бѣдныхъ родителей и

Сиротамъ безпомощнымъ. Сія жертвы ваши будутъ пріятны для Господа Бога, Который Самъ любилъ дѣтей, обвинялъ ихъ и благословлялъ, а слѣдовательно и спасительныя для вашей души. Эти жертвы ваши будутъ, можно сказать, единственнымъ источникомъ для содержанія сего училища; слѣдовательно, если желаете, чтобы училище это имѣло для своего существованія прочное основаніе, ваши пожертвованія въ пользу его должны быть и не малы. — Не пожалѣйте, добрые прихожане, нынѣ же привести отъ своихъ стяжаній поспѣшныя жертвы; ознаменуйте торжество открытія сего училища онимъ святымъ дѣломъ: Господь, любящій дѣтей, не пожалѣетъ и для васъ своихъ милостей.

Васъ же, почтеннѣйшіе представители народнаго просвѣщенія и представители училищнаго Совѣта, усерднѣйше просимъ быть, вмѣстѣ съ нашимъ Архiepастыремъ и Благостиѣйшимъ Отцемъ, покровителями сего училища и въ потребныхъ случаяхъ намъ не отказывать въ своихъ мудрыхъ совѣтахъ.

Теперь же помолимся Отцу Свѣтовъ, да озаряетъ Онъ свѣтомъ Своего разума тѣхъ, которые будутъ учить въ семъ училищѣ, и да *откроетъ очи* юныхъ питомцевъ этаго училища и *уразумиютъ они чудеса отъ закона Его*; да будетъ тѣмъ питомцамъ всегда памятна та Святая истина, что *начало премудрости есть страхъ Господень*.

Распоряженія.

О сѣздѣ Духовенства Краснослободскаго Училищнаго Округа

(Къ исполненію въ срокъ.)

Пензенская Духовная Консисторія слушала послѣдовавшее къ Его Преосвященству представленіе Правленія Краснослободскаго Духовнаго Училища, отъ 28-го Апрѣля 1872 года за № 149, которымъ проситъ Его Преосвященство сдѣлать Архипастырское распоряженіе о назначеніи сѣзда духовенства Краснослободскаго училищнаго округа, въ срокъ отъ 26-го до 28-го числа Іюня мѣсяца сего года, и объ увѣдомленіи духовенства, что депутатамъ его на сѣздѣ будутъ предложены на обсужденіе слѣдующіе вопросы: 1., О размѣрѣ ежегодной платы съ учащихъ въ училищѣ изъ другихъ сословій; 2., Объ устройствѣ при училищѣ общежитія; 3., О размѣрѣ платы съ пансіонеровъ, содержащихся въ училищномъ домѣ; 4., Объ улучшеніи содержанія казеннокоштныхъ воспитанниковъ; 5., О распредѣленіи суммы, долженствующей поступить въ распоряженіе окружнаго духовенства на выдачу пособій бѣднымъ воспитанникамъ; 6., О размѣрѣ и назначеніи штрафа съ поздно-являющихся въ училище, изъ отпуска, учениковъ и 7., О назначеніи суммы на наемъ писца для училищнаго Правленія. На представленіи этомъ резолюція Его Преосвященства: „Назначить день Сѣзда.“ Приказали: Указанный въ представленіи училищнаго Правленія срокъ сѣзда духовенства, Краснослободскаго Училищнаго Округа, Консисторія находитъ благовременнымъ. О чемъ и представить Его Преосвященству на благоусмотрѣніе;

и за тѣмъ дать знать окружному духовенству къ надлежащему исполненію, чрезъ напечатаніе въ Пензенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

На вышеизложенномъ журнальномъ постановленіи Консistorіи послѣдовала, 12 числа Мая, такая резолюція Его Преосвященства: „Согласенъ.“

(Къ исполненію.)

Пензенская Духовная Консistorія имѣли сужденіе о слѣдующемъ:

1-го Іюля 1872 года окончится срокъ, Высочайше назначенный для обмѣна Государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежней формы, на билеты новаго образца. Приказали: Въ видахъ церковнаго интереса, Консistorія полагаетъ: О вышеизъясненномъ срокѣ напомнить, чрезъ Епархіальныя вѣдомости, причтамъ и старостамъ церквей Пензенской Епархіи, съ предвареніемъ, что если послѣ 1-го Іюля 1872 года, окажутся при какихъ либо церквахъ необмѣненными билеты прежней формы на билеты новаго образца, то взысканіе произшедшихъ чрезъ то убытковъ церковн. будетъ обращено на виновныхъ; предварительно же представить настоящее мнѣніе Консistorіи на благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

На журналѣ, по вышеизложенному предмету, Его Преосвященствомъ дана, 18 Мая 1872 года, слѣдующая резолюція: „Согласенъ.“



ПЕНЗЕНСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 10. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. 16 МАЯ 1872 ГОДА.

О БЛАЖЕНСТВАХЪ ЕВАНГЕЛЬСКИХЪ.

С Л О В А

на день святителя и чудотворца.

Николая.

VII-е (*).

Блаженни миротворцы, яко ти сынове Божіи парекутся. (Мѡ. V, 9).

Высокое блаженство обѣщаль Господь чистыми

(*) См. № 4.

сердцемъ, имъ обѣтовано лицезрѣніе Бога, которое на цѣлую вѣчность будетъ служить для нихъ неизяснимымъ источникомъ невообразимаго и неописаннаго блаженства: и не у явися, что будемъ, говоритъ св. Ап. Іоаннъ, вѣмы бо, яко егда ѡвѣстятъ, подобни Ему будемъ, ибо узримъ Его, яко же есть (Іоан. III, 2). „Но если,“ по словамъ одного св. отца (*), „если нѣтъ въ благахъ выше сего — видѣть Бога: то сдѣлаться сыномъ Божиимъ, безъ сомѣнія, выше всякаго благополучія.“ А сего блаженнаго всыновленія достигаютъ тѣ, коихъ Господь называетъ миротворцами: *Блаженни миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся.*

Итакъ блаженство, обѣтованное миротворцамъ, есть величайшее изъ блаженствъ Евангельскихъ.

Празднуя день святителя и чудотворца Николая, одного изъ величайшихъ миротворцевъ, остановимъ, слуш. благоч., благоговѣйное вниманіе на семъ блаженствѣ.

Кого называютъ *миротворцами*? — тѣхъ, кои устрояютъ миръ между враждующими другъ съ другомъ людьми, кои даютъ миръ ближнимъ. Но какъ нельзя давать того, чего мы не имѣемъ сами; то истинные миротворцы прежде всего суть тѣ, кои имѣютъ миръ въ собственной душѣ своей; тѣ, ко-

(*) Св. Григорій Нисскій. См. Твор. св. О. въ Рус. пер. 1861 г. т. 2. Стр. 451.

ихъ мысли, чувствованія и желанія находятся въ совершенномъ согласіи между собою и со всѣмъ окружающимъ ихъ міромъ; паче же блюдутъ сердце свое отъ грѣховнаго волненія страстей, и такимъ образомъ сохраняютъ миръ съ Богомъ, купленный цѣною крови Единороднаго Сына Его. Спокойствіе чистой совѣсти и благодатный миръ Божій, по слову Апостола, *превосходяи всякъ умъ, соблюдаютъ сердца ихъ и разумнїя ихъ о Христѣ Иисусѣ* (Фил. IV, 7). Какъ важенъ этотъ внутренній благодатный миръ человѣка, видно изъ того, что Спаситель заключаетъ въ немъ царствіе Божіе на землѣ: *царствіе Божіе*, говоритъ Онъ, *внутри васъ есть* (Лук. XVII, 21); а св. Апостоль поясняетъ: *пльствъ царство Божіе брашно и питіе, но правда и миръ и радость о Дусѣ Святѣ* (Рим. XIV, 17). По сему — то св. Апостолы въ своихъ посланїяхъ ничего столько не желаютъ христіанамъ, какъ мира и благодати: *миръ вамъ всѣмъ о Христѣ Иисусѣ* (1 Пет. V, 14); *миръ тебѣ* (3 Іоан. ст. 15); *милость вамъ и миръ и любви да умножится* (Іуды ст. 2); *благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа* (Рим. 1, 7).

Но кто имѣетъ миръ въ себѣ; тотъ не можетъ не сообщать его и другимъ. Какъ благоухающій цвѣтъ весь окружающій его воздухъ наполняетъ благоуханіемъ: такъ и исполненная мира душа разливаетъ миръ между всѣми людьми, къ ней близкими. Такимъ образомъ, во вторыхъ, истинные миротворцы суть тѣ, кои со всѣми обходятъ

ся дружелюбно, ни кому не подаютъ повода къ несогласію и раздорамъ; а случающіяся, независимо отъ ихъ воли, несогласія съ кротостію и любовію прекращаютъ съ уступкою даже собственныхъ правъ своихъ. Это суть тѣ люди, которые готовы перенести всякаго рода оскорбленія и неправды отъ людей, только бы не нарушить взаимнаго мира. Ихъ называютъ кроткими и тихими: и они дѣйствительно кротки и тихи, какъ агнцы, и незлобивы, какъ голуби. Это Ангелы Божіи, посылаемые на землю для водворенія мира и счастья между человѣками. И не только сами хранятъ они миръ со всѣми, но возстановляютъ и утверждаютъ миръ и между другими мюдьями: въ семействахъ, въ обществахъ, въ цѣлыхъ царствахъ, даже во всемъ мірѣ, смотря потому, на какой высотѣ поставилъ Господь того или другаго миротворца. Ихъ стихія жизни примирять враждующихъ между собою и такъ образомъ вездѣ водворяютъ согласіе, любовь, миръ и счастье.

Подлинно, слущ. благоч., велика добродѣтель миротворенія. Много зла производитъ въ мірѣ зависть; она снѣдаетъ сердце, изсушаетъ жизнь завидующаго и разрушаетъ благополучіе того, кому завидуютъ. Пагубны страсти — гнѣва, раздражительности, ненависти, зложелательства, злопамятованія, мстительности: отъ нихъ страдаетъ вся земля; отъ нихъ ссоры, драки, убійства; отъ нихъ судилища наполняются тяжёбными дѣлами, темницы — преступниками; отъ нихъ слезы въ семей-

ствахъ, паденіе домовъ, разстройство общества, разрушеніе городовъ. Есть и еще бѣдствія — ужаснѣйшія изъ ужасныхъ: это войны между народами, междуусобія, мятежи, бунты — со всѣми опустошительными страшными послѣдствіями. И какъ называть того, кто избавляетъ человѣчество отъ всѣхъ этихъ ужасныхъ золъ, — кто, поселяя миръ и любовь между врагами, притупляетъ жало зависти, погашаетъ страсти, останавливаетъ, или предотвращаетъ ссоры, драки, убійства, войны? По истинѣ это величайшій другъ, благодѣтель человѣчества; — это ангель между людьми. Но велику же и самые ангелы не всегда являлись вѣстниками мира, но иногда возвѣщали и грозные суды Божіи на нечестивыхъ; то слово Божіе удостоиваетъ миротворцевъ еще высшаго наименованія, и еще большей чести, удостоиваетъ наименованія „сыновъ Божіихъ:“ *Блаженн миротворцы, яко тии сынове Божіи нарекутся!*

Миротворцы *нарекутся*, т. е. содѣлаются сынами Божіими. Какой блаженный даръ Велико — даровитаго Бога? Есть ли почеть выше сей почести? Есть ли благо драгоцѣннѣе сего блага? Есть ли имя священнѣе и святѣе сего имени — *сыны Божіи*? И кто можетъ быть достойнѣе сего великаго имени, какъ не миротворецъ? И правда, и всѣ христіане въ словѣ Божіемъ называются сынами Божіими: *Самъ Духъ*, говоритъ св. Апостоль Павелъ отъ лица вѣрующихъ, *спослушествуетъ духови нашему, яко есмы чада Божіи* (Рим. VIII, 16), потому что

всѣ мы освобождены кровію Единороднаго Сына Божія отъ рабства грѣховнаго, украшены добродѣтелями Его, какъ одеждою — *во Христа облеклись* (Гал. III, 21; всѣ получили дерзновеніе называть Бога Отцемъ своимъ; всѣмъ обѣтовано наслѣдіе вѣчныхъ благъ въ царствѣ славы Христовой: *тѣмъ же, говорить тотъ же Апостоль: уже ниси рабъ но сынъ: аще ли сынъ, и наслѣдникъ Божій Иисусъ Христомъ* (Гал. IV, 7. Но какъ и *звѣзда отъ звѣзды разнствуетъ во славу* (Кор. XV, 41; такъ и между благодатными чадами Божіими миротворцы по преимуществу заслуживаютъ этой благодати.

Тѣмъ славнѣе звѣзда, чѣмъ болѣе она по величинѣ и блеску походить на солнце: тѣмъ славнѣе и слава благодатныхъ чадъ Божіихъ, чѣмъ болѣе въ нихъ отражаются добродѣтели Иисуса Христа, Единороднаго Сына Божія. А въ комъ болѣе отражаются эти добродѣтели, какъ не въ миротворцахъ?

Единородный Сынъ Божій оставилъ блаженный покой въ вѣчномъ царствѣ Отца своего и сошелъ на землю — въ юдолю вражды и всякаго рода бѣдъ, и нестроеній, — сошелъ умиротворить челоѣчество съ разгнѣваннымъ правосудіемъ Божіимъ: и челоѣвъ — миротворецъ часто пренебрегаетъ своимъ собственнымъ покоемъ и спиходитъ къ враждующимъ ближнимъ, чтобы возстановить между ними вождельный миръ. На землѣ Сынъ Божій, вмѣсто благодарности отъ взысканнаго Его милосердіемъ и любовію челоѣчества, потерпѣлъ всякаго рода лишенія, скорби и гоненія, окончившіяся крестною

смертію: и на долю людей миротворцевъ сколько достается неприятностей всякаго рода отъ тѣхъ самыхъ, умиротворенію коихъ служатъ они. Самолюбіе людское любить, чтобы ему потворствовали, говорили только то, что ему угодно и пріятно; но „пусть я потерплю скорбь,“ говоритъ миротворецъ „пусть лишусь пріязни, пусть гнѣваются, злобствуютъ противъ меня, но я долженъ сказать правду, — и говорить эту правду, — и вражда ссорящихся не рѣдко обращается на примирителя!

Но это самое не препятствуетъ дѣлу миротворенія. Сынъ Божій умеръ на крестѣ; но Его кровь, какъ сѣмя, брошенное въ землю, произвела плодъ мира для всего человѣчества; ею погашена исконная вражда грѣшнаго рода человѣческаго съ разгнѣваннымъ Божествомъ, и человѣкъ вошелъ въ общеніе мира и любви съ Богомъ — Творцемъ и Отцемъ своимъ. Не пропадаютъ безслѣдно и подвиги миротворцевъ — людей: терпятъ они огорченія и скорби; претерпѣвали, по свидѣтельству исторіи, даже и смерть отъ разъяренной духомъ вражды толпы людей, для умиротворенія которой выходили они: но ихъ слово мира, подкрѣпленное самоотверженною любовію и терпѣніемъ, дѣлало свое дѣло и утишало народныя страсти и подавляло волненіе вражды.

Поэтому достойно нарекутся миротворцы сынами Божиими, какъ подражатели челоуколюбія Единороднаго Сына Отца Небеснаго. *Блаженіи миротворцы, яко тии сынове Божіи нарекутся.* Ихъ бла-

женство начинается еще на землѣ. Сознаніе исполненнаго ими долга любви къ ближнимъ производитъ въ душѣ ихъ сладостное чувство радости, ка-кого не даетъ земля, но которое просвѣчиваетъ и въ самомъ лицѣ ихъ и во всемъ поведеніи ихъ. По объясненію Премудраго Царя, они благодать имѣютъ въ устахъ, покой на лицѣ; они *ходятъ надъ вселенною въ міръ, сѣдятъ безбоязненно; сонъ ихъ сладокъ; они не боятся страха нашедшаго, ни устремленія нечестивыхъ нашедшаго* (Притч. III, 23, 24). Еще на землѣ въ душѣ ихъ обитаетъ царство небесное — *миръ и радость о Дусѣ Святѣ* (Рим. XII; 17). Но особенно имъ уготовано блаженство на небѣ. Они Сыны Божіи. *Аще Сынъ*, говоритъ слово Божіе, *то и наследникъ, наследникъ Божіи Иисусъ Христомъ* (Іоан. IV, 7). Т. е. по самому имени сыновъ Божіихъ они наследуютъ то царство Божіе, которое Онъ уготовалъ любящимъ Его. Подражая Единородному Сыну Божію въ подвигѣ добродѣтелей, они содѣлаются участниками и того блаженства, въ которомъ Онъ почиваетъ въ царствіи Отца Своего.

Слуш. Благоч! Если въ чемъ, то особенно въ мирѣ нуждается нынѣ человѣчество. Сколько нестроений въ семействахъ, сколько зла и вражды въ обществахъ! Много причинъ сему; но всѣ онѣ сводятся къ одной: люди забыли святой законъ Божій, отъ того и нѣтъ мира въ мірѣ, и невольно уста повторяютъ слова царственнаго пророка: *ипсть мира въ костяхъ моихъ, отъ лица грѣхъ моихъ* (Псал. XXXVII, 4). Эгоизмъ хочетъ царить всюду; под-

крѣпленный невѣріемъ и религіознымъ невѣжествомъ, онъ попираетъ власть и законы; вездѣ обманъ, лицемеріе, зависть, пронырство; чувственность подавляетъ духъ; забывается святость супружествъ; дѣти теряютъ уваженіе къ родителямъ; родители забываютъ долгъ — воспитывать дѣтей въ страхѣ Божіи; страсть къ вину умножается и истребляетъ послѣднія остатки мира и любви. Дружными силами общества нужно возстать противъ зла, чтобы возстановить въ мірѣ христіанскомъ Божій миръ, принесенный на землю Единороднымъ Сыномъ Его. Средство къ сему: распространеніе и утвержденіе въ народѣ любви и уваженія къ закону Божію. Только любовь къ закону Божію и страхъ Божій сильны остановать потокъ вражды, губящей человѣчество. Для нечестивыхъ дѣятелей на семь поприщъ награда готова у Бога: *мировѣрцы сынове Божіи нарекутся. Аминь.*

1872 года

Мая 9 дня.

Прот. Іак. Бурлуцкій.

С Л О В О

ВЪ ВЕЛИКІЙ ПЯТОКЪ.

Той язвенъ бысть за грѣхи наша и мученъ бысть за беззаконія наша, наказаніе мира нашего на Немъ, язвою Его мы исцѣльхомъ. (Исаин 53, 5).

Если мудрость человѣческая недоумѣваетъ при видѣ бѣдствій и страданій, постигающихъ въ сей жизни людей благочестивыхъ; если и самые праведники, сравнивая скорбную участь свою на землѣ съ счастливымъ, по видимому, жребіемъ нечестивыхъ, могутъ иногда доходить до искусительнаго помысла, *егда всуе оправдихъ сердце мое и умыхъ въ неповинныхъ руцѣ мои: и быхъ язвенъ весь день, и обличеніе мое на утренихъ* (Псал. 72, 13): то что можно было бы подумать, при видѣ сего Божественнаго Страдальца, измученнаго, изъязвленнаго, *не имѣюща вида, ниже доброты?*

Какой умъ человѣческой въ состояніи примирить столь горькую судьбу Величайшаго изъ праведниковъ, *иже грѣха не сотвори, ни обрѣтется лѣсть во устѣхъ Его* (1. Петр. 2, 22),— съ мыслию о Божественномъ правосудіи!—

Но тамъ, гдѣ изумѣваетъ умъ человѣческой, является на помощь слово Божественнаго отвервенія. Въ приведенныхъ нами словахъ пророка, безъ сом-

нѣнія относящихся къ лицу страждущаго Искупителя, заключается краткое, но достаточное изъясненіе тайны, совершившейся на Голгоѣѣ. Въ нихъ указана и причина, и цѣль, и благотворные плоды крестной смерти Богочеловѣка Иисуса Христа.

Грѣхи и беззаконія людей — вотъ единственная, по объясненію Пророка Исаи, причина, которая произвела столь неслыханное дѣло — смерть Возлюбленнаго Сына Божія: *той язвенъ бысть за грѣхи наша, и мучень бысть за беззаконія наша.*

Главною и существенною цѣлію крестныхъ страданій и смерти Богочеловѣка было примиреніе чело-вѣка — преступника съ разгнѣваннымъ Правосудіемъ Бога Отца. Страданія и смерть Иисуса Христа должны были быть цѣною искупленія чело-вѣка — грѣшника изъ — подъ владычества діавола и возвращенія его къ Богу Отцу: *наказаніе мира нашего на Немъ.*

Возстановленіе падшаго чело-вѣческаго естества, возвращеніе ему тѣхъ силъ и совершенствъ, которыхъ оно лишилось въ Адамѣ — вотъ спасительные для насъ плоды страданій и смерти Иисуса Христа: *язвою Его мы исцѣляхомъ.*

Послѣ сего, при видѣ Креста и гроба нашего Спасителя, нѣтъ мѣста недоумѣнію: теперь ясно для насъ, изъ чего и для чего возрасло на Голгоѣѣ Божественное древо Креста; понятно, что заключалось для насъ въ семь живоносномъ гробѣ. А отсюда, вмѣсто недоумѣнія, въ насъ естественно должны возникнуть: чувство сердечнаго собрушенія о грѣ-

хахъ, чувство сердечной признательности къ Божественному Миротворцу, и наконецъ чувство душевной радости.

Той язвѣнь бысть за грѣхи наша, и мученъ бысть за беззаконія наша. И подлинно: что иное могло быть виною столь плачевной участи на землѣ воплотившагося Сына Божія, кромѣ грѣховъ и неправдъ человѣческихъ? —

Онъ, по неложному свидѣтельству Писанія, *грѣха не сотвори, ни обрѣтесе лъсть во устнѣхъ его*: между тѣмъ какъ страданія и смерть, по слову Апостола, суть необходимый оброкъ грѣха (Римл. 6. 23). Слѣдовательно, какъ мы своею жалкою участію низвели на землю Сына Божія: такъ мы же своими грѣхами и беззаконіями возвели Его на Крестъ. Такъ, по свидѣтельству пророка Исаіи, *мы вси яко овцы заблудихомъ: человекъ, т. е. каждый изъ насъ, отъ пути своего заблуди*: (Исаіи 53, 6.) и потому Господь предаде Его — Единороднаго Сына Своего — *грѣхъ ради нашихъ. Христосъ умръ, учить Апостоль Павель, грѣхъ ради нашихъ.* (1 Кор. 15, 3). По слову другаго Апостола, *Христосъ единою о грѣсѣхъ нашихъ пострада, праведникъ за неправедники.* (1. Петр. 3. 18).

Итакъ, если мы совершенно увѣрены, что виною мучительныхъ страданій и горькой смерти Иисуса Христа были наши грѣхи и беззаконія (Исаіи 53, 4.); то какими глазами будемъ послѣ сего смотрѣть на себя по отношенію къ Нему — нашему Спасителю? Какъ будемъ взирать на Его пречистыя язвы?

Ужели не сокрушится сердце наше при мысли о томъ, что мы виновники столь тяжкихъ страданій и смерти для Сына Божія?

О, кто дастъ главъ нашей воду, и очамъ источникъ слезъ, да плачемъ и скорбимъ о томъ, что не только сами съ высоты блаженства ниспали въ бездну бѣдствій и страданій, но и низвели во гробъ Сына Божія! По этому, слуш! теперь — то и здѣсь — то болѣе всего намъ прилично взывать съ пророкомъ; соиръшихомъ, беззаконновахомъ, нечествовахомъ (Дан. 9, 5.) предъ Тобою Христе, Спасителю нашъ! Теперь — то наиболѣе должно намъ размышлять о безмѣрной тяжести грѣховъ нашихъ, — и здѣсь, при подножии Креста, принести въ нихъ искреннее, сердечное раскаяніе! Если уже теперь, при нарочитомъ воспоминаніи Голговецкой жертвы, принесенной за наши грѣхи, мы не будемъ проливать слезъ раскаянія и сокрушенія: то можно — ли надѣяться, чтобы въ насъ возбудилось это спасительное чувство когда — либо въ другое время? *Приидите убо, поклонимся и припадемъ Ему, и восплачемся предъ Господемъ,* (Псал. 94. 6.) не только со-творилимъ насъ, но и пролившимъ за насъ Свою безцѣнную кровь!

Наказаніе мира нашего на Немъ.

Извѣстно, что грѣхъ воздвигаетъ непроходимое средостѣніе между Богомъ и нами: *грѣси ваши, говоритъ Самъ Богъ устами Пророка,, разлучаютъ между Мною и между вами* (Исаи 59. 9). Посему нарушеніе райской заповѣди необходимо влекло за

собою разрушеніе союза между Творцемъ и тварію. Оскорбленная симъ нарушеніемъ святость Божія угрожала однажды навсегда отторгнуть отъ общенія съ собою человѣка преступника.

Горькая участь предстояла человѣчеству въ удаленіи отъ Бога! И вѣчно бы оставаться намъ въ семъ бѣдственномъ удаленіи, если — бы Сынъ Божій, пришедъ на землю, не сталъ между нами и Богомъ. Онъ — то, Божественный Еммануиль, за тѣмъ и пришелъ на землю, за тѣмъ и облегся нашею плотію и кровію, чтобы прежде въ собственномъ Лицѣ воссоединить съ Богомъ падшее чело-вѣчество, а потомъ явиться посредникомъ и ходатаемъ Бога и человѣковъ. И то, чѣмъ мы должны были правдѣ Божіей, Онъ приесть на Себя и Своими безконечными заслугами, Своими страданіями и смертію, вполне удовлетворяетъ Небесному правосудію, и такимъ образомъ примиряетъ насъ съ Богомъ Отцемъ, и изъ сыновъ гнѣва содѣлываетъ насъ чадами возлюбленными Богу. Теперь *средоточіе*, раздѣлявшее небо съ землею, разрушено (Еф. 2, 13), теперь мы, нѣкогда бывшіе *далече отъ Господа*, стали *близъ кровію Христовою*, — (Еф. 2, 13) теперь мы уже не *страши и пршельцы*, но *сожители святымъ и присные Богу*. Такъ, по ученію Апостола, *Богъ бѣ во Христѣ мръ примиряя Себѣ, не вмѣняя имъ согрѣшеній ихъ* (2. Кор. 6, 19, — и мы *врази быеше Богу, примиримоя смертію Сына Ею*. (Римл. 5, 10).

Послѣ сего, когда размыслимъ о томъ, чего ли-

пились мы нѣкогда чрезъ грѣхъ, и что намъ даровано потомъ смертію Сына Божія не знаемъ, какъ и чѣмъ достойно возблагодарить Господа за Его неизреченное къ намъ грѣшнымъ человеколюбіе. Слуш...! ни какая жертва, ни какая дань признательности съ нашей стороны не можетъ быть довольно великою въ сравненіи съ тѣмъ благомъ, какое даровано намъ крестною смертію Богочеловѣка! —

Язвою Его мы исцѣляхомъ. Не будетъ слишкомъ преувеличено, если мы уподобимъ все, происшедшее отъ падшаго Адама, человечество огромному тѣлу, пораженному въ большей части своихъ членовъ неисцѣльною болѣзнію.

Подлинно, грѣхъ прародительскій внесъ смертную заразу во все существо человека; низвернулъ и разстроилъ всѣ силы души и тѣла его.

И сія внутренняя зараза, сіе всецѣлое разстройство существа человеческого, время отъ времени, болѣе и болѣе раскрывалось въ разнообразныхъ видахъ нечестія и беззаконій. Чтобы въ семъ увѣриться, достаточно припомнить, какъ Самъ Богъ изображаетъ у пророка нравственное состояніе лучшей еще части человечества — народа Іудейскаго: *увы языкъ грѣшный, такъ жалуется Господь на вѣроломство и неблагодарность Своего избраннаго народа, — люди исполнены грѣховъ, съмя лукавое, сынове беззаконнии, остависте Господа, и разнивахасте святаго Израилева: отератися всякъ. Отъ ногъ даже до главы ишеть въ немъ цѣлости: ни струнъ, ни*

язва, ты прана алящаяся: нѣтъ пластыря приложити, ниже еля, ниже облязаніа. — (Исаин 1, 4. 6).

А какое печальное зрѣлище представляло собою, въ нравственномъ отношеніи, язычество во всѣ времена, и еще болѣе предъ пришествіемъ на землю Искупителя; это съ поразительною точностію раскрылъ Ап. Павелъ въ 1-й главѣ своего посланія къ Римлянамъ. Не изчисляя всѣхъ видовъ нечестія и беззаконія, какія господствовали въ мірѣ языческомъ, и какія поименованы у Апостола, довольно замѣтить только, что язычники, по слову Апостола, были исполнены всякія неправды. (ст. 29).

Въ жизни господствовалъ духъ самолюбія и самой низкой чувственности, — даже благороднѣйшіе умы не могли уклониться отъ заразительнаго могущества безнравственной атмосферы, въ которой они жили. Можно бы подумать, что нравственное негодованіе строгаго учителя вѣры усилило колоритъ этой картины, если — бы языческіе писатели не представляли намъ подтвержденія на каждое слово св. Апостола. Послѣ сего, что было бы съ человечествомъ, что было бы съ нами, если — бы не явился на землѣ Божественный Врачъ душъ и тѣлесъ? Смерть вѣчная смерть была бы неизбѣжнымъ удѣломъ нашимъ. Но съ тѣхъ поръ, какъ Сынъ Божій понесъ страшныя и тяжкія язвы на пречистомъ тѣлѣ Своемъ и пролилъ на Крестѣ Божественную кровь Свою, намъ открыто всеисцѣляющее врачество, намъ подаются вся Божественная силы, нже къ животу и благочестію. (2 Петр. 1. 3).

Богъ, богатъ сый въ милости, за премоую любовь Свою, еуже возлюби насъ, и сущихъ насъ мертвыхъ грѣшными, сооживи Христомъ. (Ефес. 2, 5).

Нужно ли подробно объяснять, гдѣ и какъ преподается намъ животворящая сила, всеисцѣляющее врачество, истекшее изъ пречистыхъ язвъ нашего Спасителя? Каждому христіанину должно быть извѣстно, что проводниками животворящей и всеоживляющей благодати Христовой служатъ для насъ спасительныя таинства Церкви. Такъ, на примѣръ, въ таинствѣ крещенія мы, по слову Апостола, *спогрѣбавь Христу и облакаясь въ смерть Его, возраждаемся и обновляемся духомъ, совлекаясь ветхаго челоуѣка съ дѣяньми его. Блгоумъ иногда и мы несмыслены, и не покориви, и прельщени, работающе похотемъ и сластемъ различнымъ, въ злобѣ и зависти живуще, мерзвы суще и ненавидяще другъ друга: (Тим. 3.)* такъ изображаетъ Ап. Павелъ нравственное состояніе каждаго челоуѣка до христіанства. *Егда же, продолжаетъ онъ, указывая на спасительныя плоды пришествія на землю Сына Божія, усвояемые нами въ таинствѣ крещенія, — егда же благодать и челоуѣколюбіе явися Спаса нашего Бога, не отъ дѣлъ праведныхъ, ихъ же сотворихомъ мы, но по Своей Его милости спасе насъ бжею паки—бжтія и обновленія Духа Святаго. (Тит. 3, 4, 5).*

Въ таинствѣ Евхаристіи, вкушая подъ видомъ хлѣба Тѣло Христово, закланное на крестѣ, и подъ видомъ вина причащаваясь Крови, истекшей изъ прободеннаго ребра Его, мы получаемъ, какъ несомнѣн-

но исповѣдуетъ св. Церковь, исцѣленіе души и тѣла. Итакъ если сіи живоносныя язвы Спасителя источаютъ намъ цѣлебное врачество, если, участвуя въ таинствахъ христіанскихъ, мы дѣйствительно врачуемся отъ немощей духовныхъ: то намъ столько же естественно исполняться духовной радости и веселія, сколько естественно больному, по возвращеніи тѣлеснаго зорovia, испытывать радостное и пріятное ощущеніе.

Сл. христіане! Какъ ни разнообразны, и даже по видимому, противоположны чувствованія, возбуждаемыя размышленіемъ о крестной смерти Богочеловѣка: но онѣ удобно совмѣщаются и примиряются въ душѣ истиннаго христіанина. Кто твердо вѣруетъ, что крестъ и гробъ Спасителя суть дѣла рукъ нашихъ, тотъ не можетъ оставаться холоднымъ зрителемъ того, что совершается нынѣ св. Церковію; кто въ тоже время живо проникнуть мыслию о томъ, что даровано намъ крестною смертію Богочеловѣка: тотъ не можетъ не выразить своей сердечной признательности къ Искунителю, хотя однимъ глубокимъ вздохомъ; — кто наконецъ съ должнымъ благоговѣніемъ и съ искреннею вѣрою приступалъ въ сію св. четыредесятницу къ таинству причащенія: тотъ вѣрно ощутилъ въ себѣ спасительную перемѣну, и потому, взирая теперь на язвы Спасителя, какъ первоначальный источникъ благодати, изливающейся на насъ чрезъ таинства, не можетъ не исполняться духовной радости.

Мѣста Богослуженія первенствующихъ христіанъ.

(Продолженіе) (*).

Мѣста, служившія для собраній первенствующихъ христіанъ носили различныя названія. Самое общее и употребительнѣйшее названіе ихъ было **Екклесія** (ecclesia). Древнегреческіе языческіе писатели словомъ **Екклесія** обозначали собраніе народа (**), для разсужденія о духовныхъ или гражданскихъ дѣлахъ. Съ этимъ значеніемъ встрѣчается оно и въ священномъ писаніи. Напр. въ книгѣ Дѣяній Ап. Павелъ говоритъ возмущившимся противъ него жителямъ Ефеса: „бдствуйте, не порцася бати о крѣпость онеши, ни единыи вишь сущей, о ней же возможеть воздати слово стремленія сею; и сія рекъ распусти собразиися народъ (**Тинъ Екклесіан**) (***)“. Въ значеніи собранія или собора употреблено **Екклесія** еще Евангелистомъ Матѳеемъ, когда онъ приводитъ слова Іисуса Христа: „Аще согрѣшитъ къ тебѣ братъ твой иди и обличи съ между тобою и тѣмъ единымъ, ... аще тебе не послушаетъ, пойми съ

(*) См. № 9.

(**) См. Греческо-русскій словарь Коссовича, Москва 1848 г. подъ симъ словомъ.

(***) Дѣян. 19, 40. 41.

собою еще единого или два... Аще ли не послушаетъ ихъ, повѣждь церкви (Ти Екклесіа, — то есть собранію вѣрующихъ): аще же церковь не послушаетъ, буди тебѣ, якоже язычникъ и мытарь“ (*). Отцы церкви также употребляютъ Екклесіа въ указанномъ смыслѣ. Такъ Исидоръ Пелусіотъ, различая Екклесіа и Екклесіастиріон, говоритъ: „иное значеніе имѣетъ Екклесіа иное Екклесіастиріон; то состоитъ изъ благочестивыхъ душъ, это строится изъ камня и дерева“ (**). Кириллъ Іерусалимскій точно въ такомъ же смыслѣ понимаетъ и принимаетъ разсматриваемое слово: „Екклесіа, отъ Екклео — созываю, говоритъ онъ, такъ называется потому, что означаетъ созываніе или собраніе всѣхъ во едино“ (***)).

Но такое значеніе слова Екклесіа было только болѣе общеупотребительнымъ, а отнюдь неисключительнымъ. Иногда употреблялось это названіе въ другомъ смыслѣ, — именно обозначали имъ не самое собраніе людей, а мѣсто или зданіе, въ которомъ устроены были собранія для тѣхъ или другихъ цѣлей. Въ такомъ смыслѣ употреблялось оно послѣ язычниковъ (****) и у древнихъ христіанскихъ писателей. Въ первомъ посланіи Коринтея-

(*) Матѣ. 18, 13 — 17.

(**) Исид. Пелус. кн. II пис. 246.

(***) Кирилла, оглаш. XVIII гл. XI стр. 270.

(****) Греческо-русскій словарь Коссовача, подъ симъ

намъ Апостоль называетъ еклезією то священное мѣсто, которое христіане должны предпочитать обыкновеннымъ жилищамъ, какъ мѣсто, назначенное для служенія Богу: „*еда бо домова не имате, во еже ясти и пити, или о церкви (Еккелісія) Божіей не радите и срамляете немилости*“ (*). Что здѣсь подь словомъ **Еккелісія** слѣдуетъ разумѣть мѣсто собранія вѣрующихъ, за это говоритъ связь рѣчи и авторитетъ знаменитѣйшихъ отцовъ и учителей церкви. Ли Павелъ осуждаетъ Коринтянъ за то, что они, собираясь на богослуженіе, приносятъ съ собою пищу и питіе, и по этому случаю противопоставляетъ частныя обыкновенныя жилища священному мѣсту религіозныхъ собраній, называя первыя **домы**, а послѣднія — **Еккелісія**. Такъ понимаютъ разбираемое нами названіе въ словахъ Апостола бл. Августинъ, Василій Великій и др. Августинъ пишетъ въ одномъ мѣстѣ: „*ecclesia* означаетъ не только собраніе вѣрующихъ, но еще самое мѣсто собранія, то есть молитвенный домъ; объ этомъ свидѣлствуетъ Апостоль (Павелъ), когда говоритъ: „*еда бо домова не имате, во еже ясти и пити, или о церкви (ecclesia) Божіей не радите и срамляете немилости*“ (**). **Василій Великій** на вопросъ: **Надобно ли святое приношеніе совершать въ обыкновенномъ домѣ?**“ отвѣча-

(*) 1 Корин. 2, 22.

(**) Августина, Quaest. m. **Levit.**

еть: „Писаніе не дозволяетъ, какъ обыкновенный сосудъ вносить во святая, такъ и святая въ обыкновенномъ домѣ совершать: потому что ветхій заветъ ясно Божіимъ повелѣніемъ не позволялъ ничего подобнаго; а Господь говоритъ: *церкви больесть здѣ (*),* и Апостоль говоритъ: *еда домовъ не чмате, во еже лети и пити? Что вамъ реку? Похваляю ли вы о семъ? Не похваляю. Азъ бо при хъ отъ Господа, еже и предахъ и пр. (**).* Изъ сего научаемся, какъ въ церкви не ѣсть и не пить на обыкновенной вечери; такъ и вечери Господней не подвергать поруганію, совершая въ домѣ обыкновенномъ, развѣ когда по необходимости избересть кто либо чистое мѣсто, или домъ, заблаговременно“ (***)

Кромѣ Екклесій, мѣста христіанскихъ собраній въ первомъ вѣкѣ иногда назывались еще *горницами*. Такъ названа въ Евангеліи та комната, въ которой Іисусъ Христосъ имѣлъ совершить тайную вечерю. Посылая учениковъ Своихъ въ Іерусалимъ для приготовленія пасхи, Онъ говоритъ имъ: „срящеть васъ человекъ въ скудѣльницѣ воду пося... И той вама покажетъ горницу (аногон.) велию послану готову, ту уготовайте намъ“ (***)

(*) Матѳ. 12, 6.

(**) 1 Коринѳ. 2, 22. 23.

(***) Творенія св. отцевъ въ рускомъ переводѣ Годъ пятый (1847 г.), кн. 2, стр. 374 — 375.

(****) Марк. 14, 13, 15.

Апостольскихъ“ называетъ горницею мѣсто, гдѣ собирались вѣрующіе послѣ вознесенія Спасителя, конечно главнымъ образомъ съ религіозною цѣлю: „Тогда возвратишася съ Иерусалима отъ горы, нарицаемыя Елеонъ, яже есть близъ Иерусалима субботы и мущія путь. И егда внидоша, възидоша на горницу, (и перон) и доже блху пребывающе“ (*). Но особенно важно на этотъ разъ другое мѣсто изъ книги „Дѣяній“ гдѣ писатель рассказываетъ о пребываніи Ап. Павла въ Троадѣ. „Послѣ дней опрѣсочныхъ, отплыли мы изъ Филиппъ, и дней въ пять прибыли въ Троаду, гдѣ пробыли семь дней. Въ первый же день недѣли, когда ученики собрались для преломленія хлѣба, Павелъ, намѣреваясь отправиться въ слѣдующій день, бесѣдовалъ съ ними до полночи. Въ горницѣ (и перон) гдѣ мы собрались, довольно было свѣтильниковъ“ (**). Въ этихъ словахъ не только опредѣляется мѣсто, но ясно указана и религіозно — благочестивая цѣль собранія вѣрующихъ. Вѣрующіе собрались въ горницѣ для совершенія божественной Евхаристіи и для бесѣды съ Апостоломъ Павломъ.

Названіе горница указываетъ собственно на часть зданія, или на ту комнату, которая служила первоначальнымъ мѣстомъ христіанскихъ собраний. Сіонская комната, въ которой Господь благоволилъ совершить тайную вечерю, у Еван-

(*) Дѣян. 1., 12.

(**) Дѣян. 20, 6 — 9.

гелиста въ оригиналѣ названа аногеон; въ указанныхъ мѣстахъ „Дѣяній апостольскихъ“ комната въ греческомъ текстѣ названа ипероон. Оба названія означаютъ одно и тоже, — именно: *верхний этажъ* дома, *теремъ*, *столовую*, залу, устроявшуюся обыкновенно въ верхнемъ ярусѣ (*). Соответствующее имъ славянское — *горница* (*горь*, *сверху*) показываетъ, что для собраній первенствующихъ христіанъ служила *верхняя часть* дома. Дѣйствительно комната, въ которой вѣрующіе преломляли хлѣбъ и бесѣдовали съ А. столомъ Павломъ въ Тroadѣ была устроена въ третьемъ этажѣ. Говоря о трoadской вечери, писатель замѣчаетъ: „*Сидя ижекто юноша, именемъ Ситихъ во скипѣ, отличенъ спомъ глубокимъ, илюющу Павлу о мнозѣ, преклонся отъ сна, паде отъ трекровника долу, и възвша его мртва*“ (**). Но названіе религіозно — христіанскихъ зданій горницами не сдѣлалось и не могло сдѣлаться классическимъ, оно не перешло изъ апостольскаго въ слѣдующіе вѣка, когда христіане стали устраивать для богослужебныхъ собраній цѣльныя, нарочитыя зданія (а не комнаты только), къ которымъ названіе горницы было уже не приложимо.

Первенствующіе христіане предпочитали для богослуженія избирать одну изъ верхнихъ комнатъ,

(*) См. Греческо-русскій словарь Коссовича подъ этими словами.

(**) Дѣян. 20, 9.

или горницъ, которыя у древнихъ составляли обыкновенно столовую, можетъ быть; потому что она могла представлять наиболѣе удобства для совершенія важнѣйшей части христіанскаго богослуженія св. Евхаристіи. Къ сожалѣнію, древность не оставила намъ подробнаго описанія внутренняго устройства комнатъ, служившихъ первоначальнымъ мѣстомъ христіанскихъ собраній. Евангелистъ Маркъ замѣчаетъ, что горница, въ которую Іисусъ Христосъ посылалъ учениковъ Своихъ *уготовать Пасху*, была *велия постлана*. По примѣру этой горницы, сравнительнымъ убранствомъ, вѣроятно, отличались и тѣ комнаты, въ которыхъ первые христіане сходились для богослуженія. Троядская горница, въ которой вѣрующіе совершали божественную Евхаристію и до полуночи слушали слово Ап. Павла была освѣщена многими свѣтильниками (*lampades* (*)). Безъ сомнѣнія это не единственный случай. Что касается частныхъ принадлежностей христіанскихъ горницъ, то нѣтъ сомнѣнія, что онѣ всегда имѣли *столъ*, необходимый для совершенія Евхаристіи. Столъ былъ, конечно, простой, безъ особенныхъ украшеній. Въ Римѣ, въ базиликѣ латеранской хранится столъ, на которомъ, по преданію западной церкви, установлена Іисусомъ Христомъ тайная вечеря: это — обыкновенный столъ безъ украшеній (**).

(*) Дѣян. 20, 8.

(**) См. Martigny, Dictionnaire des antiquités chrétiennes. (Paris 1865) стр. 57.

Тамъ же внутри престола, на которомъ служить папа, стоитъ престоль, на которомъ будто бы совершалъ литургію въ Римѣ св. Апостоль Петръ: это — простой столъ изъ сосновыхъ досокъ (*). На существованіе престола въ первомъ вѣкѣ христіанства есть указанія въ посланіяхъ Ап. Павла, который въ одномъ мѣстѣ даетъ ему названіе phisiasirion (жертвенникъ, отъ phisio — приношу жертву), соответствующее латинскому altar, altare, или altarium, въ другомъ — trapeza Kiriu (столъ Господень). Въ обоихъ мѣстахъ Апостоль показываетъ важное значеніе трапезы Господней, которой могутъ приобщаться только вѣрные. Евреямъ онъ говоритъ: *имамы алтарь (phisiasirion), отъ него же не имутъ власти ясти служащіе тѣни*“ (**); Коринѳянамъ внушаетъ: *„не можете чашу Господню пити и чашу бѣсовску: не можете трапезь Господней причащатися и трапезь бѣсовствѣ*“ (***)).

У Евсевія представляется свидѣтельство о кафедрѣ перваго Іерусалимскаго Епископа, Ап. Іакова, брата Господня. Іерусалимскіе христіане до времени историка хранили названную кафедру изъ благоговѣнія къ памяти мужа (****). Въ Римѣ, въ ватиканской церкви Ап. Петра показываютъ кафедру, съ которой верховный

(*) Тамъ же.

(**) Евр. 13, 10, 21.

(***) 1 Коринѳ. 10, 21.

(****) Евсевія церковная исторія, кн. VII, гл. 19.

Апостоль будто бы преподавалъ свое ученіе (*). Каедрa Св. Марка долгое время хранилась въ Александріи, а послѣ перенесена въ венецію и поставлена въ храмъ, посвященномъ этому Апостолу (**). Тертуллианъ говоритъ въ одномъ мѣстѣ: „посѣтите апостольскія церкви, гдѣ стоятъ еще ионынѣ на прежнемъ мѣстѣ каедры Апостоловъ (***)“. Такимъ образомъ, кромѣ престола въ христіанскихъ церквамъ перваго вѣка является *каедра Епископа*. Обычай устроить каедру въ церквахъ христіане заимствовали вѣроятно отъ примѣра Іудеевъ. При публичныхъ собраніяхъ, устроявшихся въ синагогахъ и храмахъ для чтенія и объясненія закона, Іудеи строго соблюдали права чести и старшинства. Бесѣдовали вообще сидя, старшіе сидѣли на каедрахъ (это тѣ самыя каедры, о которыхъ сказалъ Господь противъ фарисеевъ, что *они любятъ предсѣданія*, то есть первыя каедры, въ синагогахъ^{то} (****)), которыя расположены были въ извѣстномъ порядкѣ; низшія же лица сидѣли на скамейкахъ; самыя младшіе, сидя на полу, обыкновенно обращались къ старшимъ за разрѣшеніемъ разныхъ вопросовъ и недоумѣній. Въ одномъ изъ такихъ собраній былъ Господь, когда нашли Его родите-

(*) Martigny, Diction. des antiqu. chret. стр. 137.

(**) Тамъ же стр. 139.

(***) Тертуллиана, прещенія противъ еретиковъ гл. 36 (Творенія Тертуллиана въ перев. Карнеева Спб. 1847 г.).

(****) Мате. 23, 6. Марк. 12, 39. Лук. 11, 20.

ли (*). Апостоль Павель старался ввести такой же порядокъ и въ христіанскія собранія, какъ самъ указываетъ на это въ первомъ посланіи Коринѳянамъ (**).

Въ Іерусалимской церкви, о которой мы уже упоминали, алтарь еще въ первомъ вѣкѣ отдѣляемъ былъ *завѣсою*, безъ сомнѣнія для того, чтобы во внутренность его не проникалъ взоръ непосвященныхъ. Въ литургіи Ап. Іакова есть молитва, въ которой священникъ благодаритъ Господа за то, что удостоилъ его войти въ селенія славы и быть внутри завѣсы. Итакъ первый вѣкъ оставилъ намъ свидѣтельства по крайней мѣрѣ о трехъ принадлежностяхъ церкви того времени, именно: о *престолѣ*, *Епископской кафедрѣ* и *завѣсѣ*, отдѣлявшей святѣйшую часть храма.

Евсевій свидѣтельствуеть, что въ церквахъ египетскихъ христіанъ еще въ первомъ вѣкѣ *мужчины собирались отдѣльно отъ женщинъ*. Приведши свидѣтельство Филона о существованіи у этихъ христіанъ церквей, историкъ присовокупляетъ: „что еще сказать объ ихъ собраніяхъ, объ ихъ *отдѣльно мужескихъ и отдѣльно женскихъ* *бесѣдованіяхъ*, и вообще о подвигахъ, вошедшихъ въ обычай и совершаемыхъ даже до нынѣ, — особенно во дни Спаси-

(*) Порядокъ іудейскихъ религіозныхъ собраній описанъ Амвросіемъ въ его in epist. ad Corinth c. 14.

(**) Гл. 14.

тельныхъ страданій Христовыхъ, которые мы обыкновенно проводимъ въ постѣ, бдѣнїи и прилежномъ слушанїи божественныхъ писанїй“ (*).

Но отдѣленіе мужчинъ отъ женщинъ въ христіанскихъ собранїяхъ перваго вѣка, вѣроятно, еще не было всеобщимъ и повсемѣстнымъ. Св. Іоаннъ Златоустъ такъ говоритъ о происхожденїи этого обычая, который въ его время достигъ всей своей силы: “Надлежало бы намъ отдѣляться отъ женъ внутреннею стѣною (стѣною сердца): но поелику вы того не хотите, то отцы наши за нужное почли отдѣлять васъ отъ нихъ по крайней мѣрѣ деревянными стѣнами. Впрочемъ я слышалъ отъ старцевъ, что сихъ стѣнъ прежде не было. Во Христѣ бо Іисусѣ ни мужъ, ни жена. Во времена Апостоловъ мужы и жены молились также вмѣстѣ, хотя жены были истинныя жены, равно какъ и мужи. Нынѣ же напротивъ, жены заимствовали себѣ нравы распутныхъ женщинъ, а мужи подражаютъ неистовству коней. Ужели вы не слышали, что на упоминаемую въ Евангелїи вечерю созваны были мужы и жены? — и однако оное собраніе достойно было неба“ (**). Темный намекъ на украшенїя богослужебныхъ христіанскихъ мѣстъ перваго вѣка находимъ у Лукїана, въ его разговорѣ, извѣстномъ подъ именемъ *филопатеръ*. Здѣсь приводитъ онъ нѣкоего Критїя,

(*) Евсевїя церковная исторїя кн. 2, гл. 17.

(**) Златоуста, Бес. на Мате. 74.

котораго одинъ изъ вѣрующихъ убѣждалъ принять христіанство, и ввелъ его въ собраніе христіанъ. Критій такъ описываетъ мѣсто собранія: „Мы прошли въ желѣзныя двери, заправленныя въ мѣдные косяки; за тѣмъ поднявшись на нѣсколько лѣстницъ, вошли въ домъ, украшенный позолотою, подобный тому, какой по описанію Гомера былъ у Менемія. Но разсматривая его внутренность, я увидѣлъ не Елену, но мужей, наклонившихъ свои лица и какъ бы утрашившихся“ (*).

Н. Смирновъ.

(Продолженіе будетъ.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЫШЛА IV КНИЖКА „ЧТЕНІЙ ВЪ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХ. ПРОСВѢЩЕНІЯ — ВЪ МОСКВѢ.

АПРѢЛЬ 1872 ГОДА. Содержаніе ея:

Отдѣлъ I.

I — Библейскій канонъ священныхъ книгъ ветхозавѣтныхъ и новозавѣтныхъ. Архимандрита Михаила. II — Замѣчанія на текстъ псалтири по переводу LXX и славянскому. Священника *Михаила Боголюбскаго*. III — Изъясненія нѣкоторыхъ мѣстъ Св. Писанія, собранныя изъ словъ Высокопреосвященнаго Филарета Митрополита Московскаго. IV — Троицко-Сергіевъ Монастырь въ первой половинѣ XVII вѣка. Историко-топографическое описаніе *II а-ю*.

Отдѣлъ II.

V — Церковная хроника. Несогласіе между Константинополемъ и болгарами. — Письмо Гіацинта подъ заглавіемъ: «Сорбонна и Соборъ. — Перениска между митрополитомъ Аѳинскимъ и Гіацинтомъ. — Центральный комитетъ пропаганды и организація свободной перкви въ Испаніи. — Отзывъ га-

(*) Дѣло было во время гоненія при Траянѣ.

зеты Monde о Деллингерѣ, Гіацинтѣ и Мышо. — Намѣреніе ввести римскую литургію въ парижской епархіи — Вопросъ о воспитаніи въ Ирландіи. — Дѣятельность Лондонскаго Миссіонерскаго Общества. — Образъ жизни папы въ Ватиканѣ. — Деллингеръ о религіи въ Англіи и Германіи. — Секта кукаховъ въ Индіи. С. I. II.

Отдѣлъ III.

Матеріалы для исторіи русской Церкви. — Обзоръніе богословскихъ наукъ въ отношеніи къ преподаванію ихъ въ высшихъ духовныхъ училищахъ, составленное *Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ Филаретомъ*. Письма *Филарета Митрополита Московскаго* къ ректору М. Д. Академіи архимандриту Филарету, въ послѣдствіи архіепископу Черниговскому и другимъ лицамъ.

ЗАМѢТКА.

Въ 8-мъ номерѣ Пензенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей сего 1872 года изъ Епархіальныхъ же Саратовскихъ Вѣдомостей перепечатана статья священника Андрея Флегматова о томъ „должно ли удостоивать святаго Причащенія больныхъ, умирающихъ съ рвотою.“ Статья эта напечатана въ официальномъ отдѣлѣ **Ошибкою**. Какъ духовнолитературный вопросъ и притомъ постановленный частнымъ лицомъ, она **относится къ части неофициальной**.

ПЕНЗЕНСКІЙ ГОРОДСКОЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ БАНКЪ, (СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛЬ 212.604 РУБ.)

ПРИНИМАЕТЪ ВКЛАДЫ ДЛЯ ОБРАЩЕНІЯ ИЗЪ ПРОЦЕНТОВЪ.

На безсрочное время изъ 5⁰/₀ въ годъ

На сроки до 7-ми лѣтъ — 5¹/₂⁰/₀

до 12-ти лѣтъ — 6⁰/₀

На вѣчное время — 6¹/₂⁰/₀

Покупаетъ и продаетъ процентныя бумаги какъ за свой

счесть, такъ и по порученіямъ частныхъ лицъ.

Выдаетъ переводы на Москву съ платою за комиссію отъ $\frac{1}{5}$ до $\frac{1}{10}$ % съ рубля.

УЧИТЫВАЕТЪ ВЕКСЕЛЯ И ВЫДАЕТЪ ССУДЫ ПОДЪ ЗАЛОГИ:

а., процентныхъ бумагъ.

б., драгоценныхъ вещей.

в., строчней, находящихся въ г. Пензѣ.

Проценты по учетной и ссудной операціямъ взимаются отъ 8-ми до 9 ти, смотря по срокамъ.

Вклады принимаются лично или чрезъ почту отъ частныхъ лицъ всѣхъ сословій, отъ казенныхъ и общественныхъ учреждений, отъ церквей и монастырей изъ всѣхъ мѣстъ Имперіи. Вклады именные должны быть не менѣе 50 руб., а на неизвѣстнаго (на предъявителя) не менѣе 300 руб. — Вклады возвращаются и проценты на нихъ выдаются наличнымъ вкладчикамъ въ тотъ же день по предъявленіи билетовъ, а отсутствующимъ высылаются съ первою отходящею почтою.

Безыменные билеты Пензенскаго Городскаго Общественнаго Банка, на принятые вклады, принимаются по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ наравнѣ съ наличными деньгами во всей Пензенской губерніи.

Всѣ операціи Правленіе Банка производитъ коммерческимъ порядкомъ, удовлетворяя каждаго въ возможной скорости

ОГЛАВЛЕНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

1., О блаженствахъ Евангельскихъ Слово VII Прот. Іак. Бурлуцкаго. 2., Слово въ великій пятокъ. А. У. 3., Мѣста богослуженія первенствующихъ христіанъ. (продолженіе) Н. Смирнова. 4., объявленія.

Редакторъ: Инспекторъ Семинаріи Протоіерей
Іаковъ Бурлуцкій.

Дозволено цензурою. Пенза 1872 года Мая 16 дня.

Цензоръ: Као. Протоіерей **Ө. ПАНТЕЛЪЕВСКІЙ.**

Печ. въ Типогр. Пенз. Губерн. Упр Государств. Имуществами.